

# 對台灣經濟發展願景的主張

吳榮義

為了慶祝中華民國「建國百年」，馬政府不惜斥資 2.6 億元舉辦盛大的煙火秀，但在短暫熱鬧絢爛的背後，民眾究竟快不快樂？政府給特定退休族群 18% 優惠存款之餘，卻有 190 萬人繳不出國民年金，60 萬人繳不出健保費而遭鎖卡，更有 86 萬人次的年輕學子必須申請助學貸款。國家資源分配是否合理？台灣未來發展的願景又在哪裡？

## 失業問題仍然嚴重

雖然馬政府說，失業率已從最高峰的 6.13% 降至 4.92%，但其實這是政府耗費大筆預算，僱用了數十萬名短期臨時工，加上極度沮喪的長期失業者退出就業市場後所呈現的結果。保守估計，現在仍有 68 萬名台灣人找不到工作，其中 20 萬人屬於長期失業：這些民眾因為連最基本的健保費都繳不起，結果健保被鎖卡，導致 60 萬人即使生病也無法上醫院；另外 86 萬人次的學子必須貸款來繳學費，金額高達 302 億，未出社會即負債累累。

## 薪資所得倒退，越工作越貧窮

即使是有工作的台灣人，生活壓力一樣喘不過氣，雖然消費者物價指數尚稱平穩，但民生物價卻不斷攀升，反觀薪資不但沒漲，甚至還倒退了 13 年：近半數的上班族，大約 360 萬人月薪不到三萬塊；其中甚至 100 萬人月薪在

二萬以下。但房價卻是一路飛漲，特別是台北市，去年就上漲二成七，一般家庭至少要 18 年不吃不喝，才能在台北市買個 35 坪的窩；對於陷入「工作貧窮」又有學貸負擔的年輕人來說，房價簡直有如天價。

## 所得分配急速惡化

馬政府宣稱，去年台灣經濟創下 9.98% 成長率，並引以為傲，但其實這是「谷底回升」的結果，且經濟成長的成果未被合理分配；事實上，台灣的貧窮人口不但增加，多數人日子也越來越難過，越來越不快樂，台灣社會「M 型化」趨勢越演越烈：前 5% 最富者的收入是最窮者的 66 倍，貧富差距史上最嚴重。失業和所得分配扭曲所造成的苦悶和焦慮，導致犯罪、家暴、自殺等事件不斷攀升。去年一年，台灣的家庭暴力事件高達 94,927 件次，兒童、老人受虐的案件都是破紀錄。這些問題若無法有效解決，馬政府所標榜的「黃金十年」，只是虛幻的口號。

## 馬政府「看錯問題，給錯藥方」

台灣當前的這些困境，可說馬政府的經濟政策是「看錯問題、給錯藥方」，政府政策在方向和策略上都有嚴重錯誤，以致於問題不但無法有效解決，甚至更形惡化。歸納而言，馬政府的經濟政策有以下三大迷思：

### 一、傾中的迷思

全然以中國為台灣經濟的唯一出路，不只造成台灣產業和資源被吸走，更因此拉低台灣工資，使台灣淪為中國的邊陲，導致台灣主體性快速流失。

### 二、統計數據的迷思

以追求經濟成長率為國家最重要目標，卻忽略國民生產毛額的增加不代表國民生活品質的改善，更無法反映貧富差距日益擴大的社會現況；消費者物價指數看似平穩，但背後卻是民生物價漲聲不斷，百姓生活日趨艱困。

### 三、財團的迷思

對財團、大企業提供租稅優惠、獎勵補助措施，卻對相對弱勢的中低收入、中小企業、中南部等「三中」民眾少有對策、甚至為了滿足財團需求，強徵農民土地，為促進產業發展不惜犧牲環保。

## 未來的經濟策略

台灣經濟發展的正確策略與方向，必須考量「經濟主體性」、「社會公義」與「永續發展」三個面向，且三者間應保持均衡不可偏廢。具體的內容包括：

### 一、就業優先的經濟政策

對一般民眾來說，有工作才有收入，工作所得是支持國人生活的最主要來源。就業問題既是國計民生的首要課題，政府一切的施政就應以

「創造就業機會」為優先目標，而不是盲目的追求經濟數據的成長；特別是政策的重點，應是幫助相對貧弱的人民，發展他們能適任的產業和工作機會，發展不受外國廉價勞力威脅的內需產業。

### 二、投資環境的改善

投資是促進經濟成長的根本動力，遺憾的是，由於馬政府的「傾中」立場加上 E C F A 的簽署，台灣投資金額佔 G D P 比率持續下滑：以去年一月到十月為例，台灣赴中國的投資就大幅成長 130%，而外商來台的投資更是負 20%。因此，政府應該吸引資金來台投資，當務之急必須導正以投資中國取代投資台灣的錯誤政策，致力於改善台灣投資環境，除了法規的檢討之外，更應重視行政效率的提高、公共建設和生活環境品質的提升、人才培訓和競爭力的強化等。

### 三、健全財政、改革稅制

馬政府執政後即大肆舉債，已瀕臨公債法上限，根據審計部估計，目前政府未償債務餘額加上潛藏性負債，累計超過 20 兆元，再加上稅制的不健全，國民租稅負擔率逐年下降，台灣財政的急速惡化，令人怵目驚心，事實上，監察院去年十月六日即以「中央政府債務餘額持續攀升，各縣市債務餘額也居高不下」，通過糾正行政院、主計處、財政部等機關，並點名財政部宣稱國家債信良好，是「嚴重混淆視聽且不負責」，但馬政府至今未提出有效對策。

#### 四、國家資源的合理分配

經濟成長的果實應由全體國人共享，而不應落入「富者越富，貧者更貧」的惡性循環。但馬政府卻優先和低工資且同質性高的中國簽 E C F A，將奪走低所得者之工作或拉低其工資。政府政策的重點應是幫助相對貧弱的人民，社福措施應積極引進公共服務化的概念，包括培養弱勢者轉業能力，提供創業及子女充分的教育機會、合理的社會保險，以及直接補助和救濟等等，體現對弱勢族群的照顧。

#### 五、台灣經濟的主體性

馬政府上任後大幅、快速開放兩岸經貿往來，在「一中市場」框架下，不僅台灣的經濟更加依賴中國，主體性更快速流失，台灣的命運更受中國宰制，甚至淪為中國的邊陲。要導正過度傾中的發展危機，台灣必須思考佈局全球，特別要強化和經濟先進國家的合作關係，積極參與區域經濟合作，以分散過度集中於中國的風險，才能確保台灣經濟的穩定和發展。

#### 六、永續的發展

永續發展不只「節能減碳」這麼簡單，而是意指「滿足當代人需求的同時，也不損及後代子孫滿足其需求的發展」，因此是兼顧「經濟成長」、「環境保護」並考量「跨世代的社會正義」的發展型態，追求三者間的共存共榮。過去當三者發生衝突時，執政者往往捨環保與世代正義而就經濟發展，結果不但破壞了台灣的生態環境、降低了民眾生活品質，更衍生許多災難，貽害子孫，得不償失。現在馬政府仍不

顧民意反對，執意興建高耗能、高排碳的國光石化，使台灣的永續發展淪為空談。

### 結語

政府存在的目的，就是讓人民得到「幸福」。但幸福是多面向、全方位的概念，除了所得提高之外，還包括健康、尊嚴、生活品質、自由選擇、社會和諧以及國家安全，絕對不只是追求更高的經濟成長率而已。因此，國家經濟政策應以「經濟主體性」、「社會公義」、「永續發展」為最高戰略，台灣的幸福才能體現。BT